

в обсуждении таких важных вопросов, как экономическое положение страны, состояние аграрных отношений, национально-культурных прав, обязательного обучения, бюджета и т. д., непосредственно касавшихся положения армян в Российской Империи. Они сотрудничали в Думе с кадетами, эсерами, трудовиками, представителями других партий, пытаясь в их лице найти союзников для решения проблем, волновавших армянский народ.

Не раз в Государственной Думе рассматривались специфические армянские вопросы. Среди них следует выделить, в первую очередь, вопрос об армяно-азербайджанских столкновениях в 1905–1906 гг. Армянские депутаты, совместно с некоторыми русскими и азербайджанскими, разоблачили политику царского правительства, натравливавшего один народ на другой. Армянская тема была затронута также при рассмотрении причин антиправительственных выступлений и политической нестабильности в России. Армянские депутаты выступали против сторонников крайне правых взглядов, в соответствии с которыми вина за нестабильность возлагалась на поляков, евреев, украинцев, грузин и армян, на что чаще других указывали В. Пуришкевич, граф Б. Бобринский.

На нескольких заседаниях IV Думы обсуждался армянский вопрос и проблема реформ в Западной Армении. Часть депутатов — П. Милюков, М. Пападжанян и другие, выступали с призывом к правительству России специально заняться этой проблемой и поддержать требование о проведении реформ в западной (турецкой части) Армении. Однако правые депутаты (А. Чхенкели и другие) считали необходимым воздержаться от требований проводить в интересах армян реформы в Османской империи.

Н. ЗАБАВСКИЙ*

БЕЛОРУССКИЕ ДЕПУТАТЫ В РОССИЙСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЕ ПЕРВОГО СОЗЫВА

Прежде всего следует обратиться к системе выборов в Думу. Выборы были не всеобщими, не равными и не прямыми. Проходили они по четырем избирательным куриям: землевладельче-

* Н. Забавский, кандидат исторических наук, сотрудник Академии наук Республики Беларусь.

© Н. Забавский, 1996

ской (помещики), городской (буржуазия), крестьянской и рабочей. При этом в последней право участвовать в выборах предоставлялось лишь рабочим предприятий фабрично-заводской, горной, горно-заводской промышленности, железнодорожных мастерских с общим числом рабочих-мужчин не менее 50 человек. Лишались избирательных прав все женщины-работницы, рабочие мелких промышленных предприятий (с числом рабочих менее 50), а также рабочие, занятые в торговле, на железнодорожном и городском транспорте, в строительстве, чернорабочие, прислуга, торговые служащие, приказчики, продавцы и т. д. По закону от 11 декабря 1905 г. не имели избирательных прав женщины, мужчины моложе 25 лет, военнослужащие.

В итоге выборов депутатами Государственной Думы от Виленской губернии стали: крестьянин Лидского уезда М. С. Готовецкий, литовец-католик, владелец 10 десятин наделной и 60 десятин купленной земли, примкнувший в Думе к трудовикам; К. А. Александрович, литовец-католик, владелец 11 десятин земли, также вошедший в состав трудовой группы; И. М. Гринцевич, белорус-католик, владелец 5 десятин наделной земли; епископ Э. Ю. Ропп; редактор газеты «Курьер литовский» У. Н. Дыковский; член правления «Русско-бельгийского металлургического общества» Б. А. Яловецкий, автор «Национального катехизиса Литвы»; Ш. Х. Левин — представитель еврейской общности, член партии кадетов.

От Витебской губернии в Государственную Думу первого созыва прошли: Г. Ф. Филиппов, крестьянин Полоцкого уезда; Б. Б. Шахно — один из наиболее крупных помещиков губернии; П. И. Пересвет-Солтан — представитель консервативных кругов; Г. Я. Брук, врач, редактор газеты «Витебская жизнь»; А. О. Волкович, гласный Витебской городской думы; ксендз Ф. С. Трасун.

В Гродненской губернии депутатами в Думу были избраны: крестьянин Брестского уезда С. П. Кондрашук; крестьянин Белостокского уезда М. М. Жуковский, член конституционно-католической партии; крестьянин Гродненского уезда А. В. Куропацкий; белостокский уездный предводитель дворянства, землевладелец Ерогин; кандидаты права М. Я. Острогорский и В. Р. Якубсон; ксендз А. Сонгайло.

От Минской губернии было избрано 9 человек, в том числе: крестьянин Новогрудского уезда С. И. Готовчиц, присяжный поверенный Розенбаум, польские помещики Э. И. Друцкий-Любецкий, Р. А. Скирмунт, Е. И. Любанский, И. И. Вишнев-

ский, присяжный поверенный, гласный Минской городской думы В. О. Янчевский, присяжный поверенный, член Московского городского комитета кадетской партии А. Р. Ледницкий, владелец имения в Новогрудском уезде П. П. Массониус.

В Могилевской губернии пять из семи депутатов были избраны от крестьян: М. Е. Семенов, В. А. Кореньков, М. И. Овсянников, А. И. Соколовский, Ф. Е. Буслов. От городских выборщиков депутатом Думы стал кадет Г. Н. Твердый, один из редакторов газеты «Могилевский голос», от землевладельцев — дворянин, коллежский советник А. Д. Хоментовский.

Государственная Дума начала свою работу 27 апреля 1906 г. Центральным вопросом стал аграрный. Кадеты вынесли свой законопроект, под которым подписались 42 депутата. Он предусматривал увеличение крестьянского землепользования за счет казенных и церковных земель, частичного отчуждения помещичьих земель с вознаграждением участников по «справедливой оценке». Имелось в виду отчуждение тех земель, которые сдавались в аренду до 1 января 1906 г. или не обрабатывались совсем, хотя и были пригодными к этому. Эти земли должны были составить государственный земельный фонд и передаваться крестьянам в долгосрочную аренду.

Большинство крестьянских депутатов в Думе создали самостоятельную фракцию — трудовую группу. От западных (белорусских) губерний в нее входило семь человек: К. А. Александрович, М. С. Готовецкий, М. М. Жуковский, С. П. Кондрашук, Ф. Е. Буслов, Г. Ф. Филиппов, А. И. Соколовский. Трудовики внесли на рассмотрение Думы свой земельный «проект 104-х». Он предусматривал принудительное отчуждение помещичьих земель и национализацию — создание общенародного земельного фонда, в который предполагалось включить все казенные, церковные, а также насильно отчужденные земли. При этом указывалось на необходимость передать проведение земельной реформы в руки местных земельных комитетов, избранных на основе всеобщего избирательного права, в руки самих крестьян. 24 мая в Думе было оглашено заявление 35 членов трудовой группы с требованием о неотложном создании на местах комитетов для подготовки и проведения земельной реформы.

Заметную активность при обсуждении аграрного вопроса проявили и помещики Белоруссии. Они защищали принцип неприкосновенности частной собственности. Наиболее полно их позицию изложил Р. А. Скирмунт, выступив против отчуждения помещи-

чьих земель. Он заявил, что нарушение или отмена принципа частной собственности на землю принесет беды и населению, и стране в целом, так как приведет к засилию бюрократии, лишит крестьян заработка, подорвет промышленность и культуру.

8 июля 1906 г. правительство обнародовало указ, в котором категорично высказалось за неприкосновенность помещичьей собственности на землю.

О. ОЗГАНБАЕВ*

КАЗАХИ — ДЕПУТАТЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ РОССИИ

Вглядимся в прошлое, в обозримые глубины нашей истории. Непризнанными остались столько наших соотечественников, наделенных умом, талантом, движимых благородными помыслами и устремлениями, служивших верой и правдой своему народу. Официальная идеология сделала немало для того, чтобы из его памяти исчезли многие славные имена, в том числе и видных представителей казахской национальной интеллигенции: А. Байтурсунова, М. Жумабаева, М. Дулатова, Ж. Аймаутова и многих других. До сих пор мало кому из историков Казахстана и России известны и имена казахов — депутатов Государственной Думы от Степного и Туркестанского краев.

Вспомним о некоторых представителях казахского народа в I Думе Российской Империи. Это — Ахмет Корганбекович Беремжанов — казах, представитель тургайского населения. Салимгерей Сейтаханович Джантюрин — казах, видный общественный деятель, член народной мусульманской партии, избранный от Уфимской губернии; Алпыспай Кальменович Кальменов — казах с университетским образованием, был советником Временного совета по делам казахов Ордабасы и избран от казахского населения Ханской орды; Даут Санжипович Ноян-Тундутович — казах, учившийся в зарубежных университетах, член кадетской партии и переселенческой комиссии от Астраханской и Ставропольской губерний; Шаймерден Косшагулов — казах, мулла Кокчетавской области, получивший образование в Бухаре, избранный в Думу,

* О. Озганбаев, председатель Комитета Сената Парламента Республики Казахстан по вопросам регионального развития и местному самоуправлению.